

开始主要是跟过来的印度商人以物换物，后来边境口岸开放之后，过来的商人越来越多，巴桑就开了一家专供印度商人歇脚的旅馆。

西藏边境贸易生意“火”

□ 夏先清

初冬时节的一天，当记者赶到西藏亚东县帕里镇巴桑家的时候，门口停着的一辆藏D牌照的微卡已经启动了。

见有客人来，女主人德吉赶忙倒上酥油茶，摆上干果。巴桑一边招呼记者落座，一边忙不迭地打电话。“那边情况怎么样啊？路没问题吧？我要35箱酥油和铜具，再弄点日常用品。好，我大概中午两点左右到。”

挂掉电话，巴桑长长地舒了一口气。他告诉记者，每次到中印边贸市场进货之前，自己都会先打个电话给熟人，问问那边的路况怎样，有没有下雪？现在有没有现货……“要是货紧张就得先预订。”巴桑说。

巴桑从去年5月开始做边贸生意，已经积攒了不少的人脉。“我刚才问了，路没问题，货源充足得很。现在做生意，全靠朋友们帮忙。”巴桑喝了一口酥油茶笑着说。

这一天是星期一，也是巴桑本周去边贸市场进货的第一天。要是路况好，每周巴桑都会去边贸市场三四次。巴桑说去年这个时候大雪早已封路了，现在山那边还没有下雪，看来今年可以一直忙到11月底封关为止。

巴桑领着记者参观客厅里的陈列品。“这是去年一个印度商人送给我的铜器具……”一件件摆设，勾起了巴桑的回忆。

开始主要是跟过来的印度商人以物换物，后来边境口岸开放之后，过来的商人越来越多，巴桑就开了一家专供印度商人歇脚的旅馆。从去年5月份开始，巴桑才真正开始从事边境贸易。

从印度进口酥油、铜具、佛像以及各种日常用品，巴桑指着一件紫铜壶向记者介绍，像这件摆设进价1700多元，拉到拉萨可以赚一两百元。“我一车大概拉三四十箱，那要全是紫铜壶的话，就得赚两三万元。”巴桑说。

巴桑一个星期去边贸市场进货三四趟，各种货物从一般的到好的都进，有时候一车货三四十箱就要20多万元。得先在银行里将人民币兑换成卢比，身上揣着上百万卢比的巴桑显得很轻松，一点也不紧张。巴桑说：“现在治安好得很，海关都为我们着想！”

进回来的货就放在亚东，再中转到拉萨……用巴桑的话说——“供不应求！”

由于要赶在晚上天黑之前回来，巴桑不得不跳上车子出发了。他还要去接住在亚东的大女儿，女儿懂英语，帮忙翻译可以让巴桑少吃不少的亏。“原来我们过去的时候可以带货的，但现在不行了，印度的海关不让我们的货进去。只能空车进去了。”巴桑从驾驶室里探出头来向记者挥手再见。

在帕里镇，像巴桑这样的微卡，一天过去的有三四十辆。汽车的轰鸣声给这个边陲小镇带来了致富的希望。有一部分村民虽然不去边贸市场却仍然做着边贸生意，达瓦就是这样一个。

走进达瓦的商店，一家人正围着火炉烤火，不时蹿起的火苗舔着黑乎乎的水壶底。达瓦往火炉里添了半勺牛粪：“我以前也跑边贸，但现在主要精力都在这个10多平方米的商店里了。”记者发现，这个小店铺还真算得上是应有尽有，从奶粉到火柴，从吃的到用的，样样不缺。

达瓦说，这些货大部分都是从印度商人手里买的，每年5月到11月，许多印度商人来到帕里镇，带来毛毯、水瓶、胶鞋和各种日用品，大部分都卖给达瓦。

帕那镇一居委会195户中有进出境手续的就有100多户，像巴桑一样频繁往来的有六七十人。今年的好天气给了更多的人信心，大量的村民正在考虑融入到这个浩浩荡荡的边贸队伍中来。

普布顿珠从铜壶里小心翼翼地拿出折好的两本通行证，向记者展示。通行证上印着“中印边境地区出入境通行证”，一本是普布的，一本写着妻子的名字布如。

普布已经去过边贸市场两次了，并没有进货，普布说：“我就是先去看看行情考察考察，有做边贸生意的打算。”

□ 段周媛

11月23日，在杭州外贸电子商务商圈年会上，200多家外贸小企业共同探讨电子商务企业和电子商务商圈的未来发展。业内人士认为，在外贸不景气的情况下，外贸中小企业更应抱团出海、共同发展。

商圈的力量

据市场导报报道，“在公司最困难的时候，西兰会在具体操作和公司战略层面进行了指导，使公司能够顺利渡过难关。”杭州亚贤贸易有限公司总经理潘文勇说。

亚贤贸易是一个刚创业两年的公司。由于经验、产品和战略等问题，公司经营一直举步维艰。一个偶然的机会，他认识了杭州锦渊工艺礼品厂总经理朱定定。朱定定结合

毫无疑问，网商正在成为全世界最大的商帮组织。在历经“浮现”和“生存”两个阶段后，网商正在步入一个新的崛起时期。

网商抱团 演绎新“商圈”力量



自己25年的外贸经验，对潘文勇遇到的问题逐一分析和释疑。

除了朱定定，还有很多人帮助潘文勇渡过难关，他们大部分来自一个网商的自发群体西兰会。

西兰会，是一个会员超过100人的外贸电子商务商圈，它是杭州外贸电子商务商圈的一个缩影。

目前，杭州这样的电子商务外贸商圈还有陶陶汇、西溪会、临商会

和阿里茶园等，超过1000家杭州外贸小企业借助这样的商圈实现了共同成长。而这些商家，基本上都是阿里巴巴的会员在阿里巴巴上结识，自然形成的商圈。

除了知识的分享、商业合作，网商们在资本层面也产生了深度合作。其中最典型的是网商通过网络联保获得贷款。这种网络联保贷款是中国建设银行与阿里巴巴联合开发的融资产品，由三家或以上的企业组成联合体，共同向银行申请贷款，不需要任何抵押。

“网商群体的商业形态，其诚信结构与传统的商务活动有所不同。传统的企业，商业信用多体现在企业信用。”阿里巴巴相关人士认为，电子商务的诚信比证书等硬信用更有价值，而这种新型的信用文化也是网商新商帮的显著特征之一。

与晋商、徽商、潮商等传统商帮

相比，由互联网文化衍生出来的网络商业文化正是这个商帮形成和存在的新纽带。

网商们在价值链不同环节之间的协作不断深化，逐步演变为一种价值网的形态：基于电子商务信息流、客户、供应商、分销商、合作伙伴实现了一个可以快速反应的、相互协作的、虚拟的价值网络。网商们通过多样的合作方式把握住了新的商业机会，在这个过程中，每个环节的参与者都获得了价值。

网商群体的商业形态，其诚信结构与传统的商务活动有所不同。传统的企业，商业信用多体现在企业信用。”阿里巴巴相关人士认为，电子商务的诚信比证书等硬信用更有价值，而这种新型的信用文化也是网商新商帮的显著特征之一。

众品食业董事长朱献福参加食品行业闭门会议并做主题发言：

同日，众品集团与双汇集团、三全集团、华英集团等其他参会企业代表共同签署了《关于食品产业发展与食品安全的共同声明》。

竞合中“起步”

大河财富（中国）论坛2011年年会暨2011中原经济区建设者大会举行

□ 本报记者 李代广

11月26日，大河财富（中国）论

坛2011年年会暨2011中原经济区建设者大会，在河南省郑州市盛装开幕，这一令人瞩目的高端财经论坛，吸引了国内外500多位政经学界精英、食品、制造、能源、制药、房地产、金融、科技等领域的企业家和建设者代表的出席参与。

本届年会由河南日报报业集团和北京大学光华管理学院联合主办，大河报社承办，之前已经成功举办六届。今年的主题是“十二五开局与新中原起步”。

博鳌亚洲论坛咨询委员会委员、原外经贸部副部长龙永图，北京大学光华管理学院院长蔡洪滨率领的“光华专家团”莅临会议并作了精

彩演讲。河南省委书记卢展工向本届年会发来贺信，河南省副省长陈雪枫出席开幕式并致辞。

当日下午，大会举办了以“食品行业：承压年升级年”为主题的食品行业闭门会议。河南众品食业股份有限公司董事长朱献福与双汇、三全、思念、华英、雏鹰农牧等其他食品行业代表交流和分享了中国食品行业的现状和发展趋势，着重探讨了在通货膨胀高企、多元化的受众需求和不断出现食品安全事件的背景下，食品行业面临的一系列重大问题。

朱献福董事长分别从产业链层面、区域层面、资本层面、环境层面与各位会议代表进行了分享：“目前，行业的发展阶段已到了供应链之间的竞合关系，不再是产品与产

品之间、企业与企业之间

的竞争。从区

域来讲，河南的食品行业发展是相互的，必须形

成核心优势和竞争力，任何企业资源都是有限的，企业是高效的产物，肯定把资源最优化、最高效的配置。

企业发展的生态环境，不仅是企业

生存的供应链环境，不仅仅是企业

相关的政府与媒体、环境、消费者环

境，还有我们所处的区域环境。在众

品的发展战略中，品牌战略、区域战

略、供应链战略是交织在一起的。

因此，不能一味求大，一定要把握住速

度和节奏。一定要在可控的前提下，

在某些区域完善的供应链下，实施

我们的供应链战略”。

“企业的竞争不仅仅是规模、速



图为河南众品食业股份有限公司董事长朱献福(前排左二)和双汇集团董事长万隆(前排左四)、华英集团董事长曹家富(前排左三)在一起参加会议。

度，效益，核心竞争力应建立在系统竞争力的基础上。公司定位于中国肉类产业链整合商，众品的资源十分有限，我们做一些最核心的事情，其他事情不是不做，而是建立起一些机制，建立一些标准，建立起平台、模式，实现行业自身的发展和互动。上一个五年计划，众品在河南产业集聚区上，在工业化的产业集聚区上，搞了一个产业集群，和上游的养殖环节，下游的加工服务行业互动。在这个区域构建了一个立体的、多节点的、宽带的网络体系。不仅仅是常规的服务，包括供应链系统，金融服务，价值设计。我认为河南，就

不用说中原经济区承载国家多少政策，就目前的基础和条件，将会继续领先全国食品行业，不论是总量、结构，还是标准、自然禀赋、天时、地利和人和，我们有很多信心。尽管还有很多问题，但这些问题还是要在发展中解决的。相信有国家的政策，河南的自然禀赋，企业的自控和行业的自律会好起来的。我愿和同行们在与消费者、社会、媒体、公众互动中得到发展”。

会议结束后，众品集团与其他参会企业代表共同签署了《关于食品产业发展与食品安全的共同声明》。

“ 伍、王之争算是告一段落，但各地对商帮文化的追捧却远未偃旗息鼓，反而有愈演愈热之势。 ”

传统商帮复兴 争觅中国商业文化

□ 沈山 李雅璐

当“中华商帮文化广场”最终在

洪江这样一座即便在湖南本地也不太为人所知的小城树碑之后，伍继延与作家王跃文之间一场持续数年的争论，就这样以一种看上去过于宏大而又略显戏剧性的方式结束了，由伍继延发起并致力于推动的“湘商寻祖”活动，也由此达到高潮。

据华夏时报报道，伍继延与王

跃文争论的话题便是“湘商”这一概

念的真伪。

大约在2003年前后，身为湘籍

文化学者、知名商会活动家的伍继

延，首次提出“湘商”概念。姑且不论历史上是否真的存在过“湘商”群体，在商帮文化研究与历史梳理刚刚兴起之时，这一概念的提出多少有生造以赶时髦之嫌。也正因为此，同为湘籍人士、著有《国画》等多部官场小说的作家王跃文对此提出了质疑，并于2006年在自己的博客中

贴出《尚需时日话湘商》一文，公开表达了自己的疑虑。

进入2008年，随着“湘商”概念

媒体及社会公众的高度关注。对此，伍继延的回应，则是在2009年高调策

划并组织了声势浩大的“湘商寻

祖”活动，并于当年在湖南洪江为

“中华商帮文化广场”成功树碑。

据称，这一活动结束后，关于“湘商”真伪之争，就此完全平息，湘商这一概念从此为社会所默认。

伍、王之争算是告一段落，但各

地对商帮文化的追捧却远未偃旗息

鼓，反而有愈演愈热之势。

2011年岁末之际，出版界相继推

出《中国商帮600年》、《当商帮已

成浮云》、《大商传奇》等多部商业

新微商和新晋商的口号，重庆、河

南、河北等地的企业家们也将自己

归类，分别冠以新渝商、新豫商、新

冀商的称谓。

商帮背后的利益诉求

单从历史角度而言，目前被普

遍接受的，有晋商、徽商、浙商、闽

商等十大商帮之说。

商人对商帮概念的热捧，当然

不仅仅是学术或人文冲动，这背后

是有其真实而明确的利益诉求的。

在接受记者采访时，伍继延就明

确表示，“湘商”概念及“湘商寻祖”活动的推出，第一是寻找湘籍商人的根，第二是召唤湘籍商人的魂，第三是为湘籍商人的未来做一个指引。

除了这些相对宏大的目标，推

动地方品牌建设、提升城市文化形

象，则是这一活动背后的真实诉求。

事实上，“商帮”只是近些年刚

有其历史的辉煌，即使到抗战时期，由于特殊的时代及地理原因，洪江也曾一度有过非同寻常的繁荣，然而随着时代的变迁，洪江逐渐没落，甚至被人遗忘，取而代之的是怀化新城。尽管有着诸多地缘及资源优势，但由于城市定位模

糊，这座城市所拥有的丰厚的文化资源一直未能得到发挥，城市经济发展和品牌文化形象也面临突破的瓶颈。正是在这样一个背景下，怀化的城市领导和伍继延这样的商界名流可谓风云际会，他们共同策划和推演了这场声势浩大的“湘商寻祖”活动，“寻找老洪江，认识新怀化”也成为这场活动的口号之一。

随后，在短短不到两年的时间内，洪江古城已经打造成仅次于丽江、凤凰这样的历史古镇，文化旅游价值直线上升，整个怀化的城市文化及品牌形象也得到巨大提升，其地方招商引资工作也取得重大突破，整座城市呈现出多元发展的效应与气象。

可以说，“湘商寻祖”已成功塑

造为政府、企业及商界推手们多方共赢的商业传奇。

人文诉求与学理建设的缺位

尽管“商帮”只是一个近年兴

起，甚至只是民间而非学界普遍认